

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: 6 kor — 24.
Félévre 9 kor — 32.
Negyedévre 6 kor — 24.

Vidéken: Félévre 9 kor — 32.
Negyedévre 6 kor — 24.

Feloldás szerkesztő és laptulajdonos:

TRAH GYULA:

SZERKESZTÉSÉÉ ÉS KIMÓDÍVATAL:

Debreczen, Fűtér: Biedermann-palota 272. számú,
és szűzben láthat.

A képviselők közbenjárása.

Sajátságos kérdés merült föl az összeférhetlenségi törvény revíziója körül. Arról van ugyanis szó, hogy egyes képviselők ne használhassák ki az ország tekintélyét arra, hogy közbenjárjanak egyes felek, csoportok, vagy érdekközösségek applálására közbenjárván a minisztereknél.

Ez már nagy szó. Radikális gondolat, de vajjon hogyan gongolják a kérdéses urak az eszmét megvalósíthatni? Képzelik-e, hogy akármilyen képviselő, aki közbenjár valamely ügyben miniszternél vagy miniszterelnöknél, bevallja-e, hogy önző célok indítják erre? Olyan természetű-e ez a dolog, hogy ellenőrizhető? A nő, ha az erény utjáról letér, vajjon partizcedulát ad-e ki? — kérdi valaki egy szindarabban, melyet a Vigszinházban adnak elő.

Mind a mellett van egy eszme már, amely ime következőképen szól: Kimondatnék ugyanis, hogy a képviselői állással csakis a választókerületének, vagy az illető törvényhatóságnak területén levő,

avagy az ő egyházához tartozó intézményeknek, egyesületeknek, testületeknek és egyeseknek ügyeiben való díjtalan közbenjárás fér össze.

Ki kontemplálja így, ki nem, azt nem kutatjuk itt. Csak arra utalunk, hogy meglehetősen tág tért nyitnak a szigorúság dacára azoknak, akik ezután is közbenjárnak, vagy közbenjárni akarnak.

Nagyon ide illik erre az az adoma, amely az egyszeri papról szól. Nagyon szerette a ferbljátékokat, de mindig vesztett. Egy alkalommal azonban négy király volt a kezében, a zsinór pedig nagy volt. Licitáltak erősen. Ellenfele hajtotta a kasszát. Végre a pap egész biztosra vevén a dolgot, besöpörte a pénzt, mondván: „Enyém a pénz, négy királyom van.” Mire ellenfele visszasöpörte a pénzt, mondván: „Enyém a pénz, négy disznóm van.” Éktelen dühbe gurult erre a pap és haragjában így kiáltott fel:

— Ilyen „peche“ még embernek nem volt. De most fogadást teszek Isten előtt, hogy soha se kártyázom többet. Az legyen

az utolsó órák, amelyben ismét kártyát veszek a kezembe.

Azonban megijedt a fogadalom súlyos voltától és nyomban hozzátette:

— Mondom, nem kártyázom többé soha, kivéve, ha valahol vendégségben leszek, vagy ha nekem lesznek vendégeim, vagy (hogy lelkiismeretét egészen megnyugtassa) ha egyéb alkalmatosság adódik a kártyázásra.

Ilyenforma ez az indítvány is, amelynek lényegét idéztük. Az egész vonalon fölszabadítja a lelkiismeretet. Csak egy dolgot lehetne komolyan venni, azt, hogy a közbenjárás díjtalan legyen. Azt azonban emberi eszközökkel ellenőrizni nem lehet. Csak egy alkalommal derült ki, hogy a közbenjárót önző célok vezették, akkor is erkölcsileg lehetetlenné vált. Nem olyan természetű dolog ez, hogy nyilvánosságra juthasson s ha mégis kiderül, az illetőnek olyan „pech“-je van, mint annak a papnak, akinek négy királya van a kezében, mégis vesztett.

A bányatulajdonos.

Irta: Madányi Emil.

Kázmér Károly majdnem feleségül vette a városi tanító leányát Emmát, mikor egy napon véletlenül egy köszénbányát fedezett fel. Ez a köszénbánya aztán mindent megváltoztatott. Lemondott a menyasszonyáról, otthagya a hivatalát és nem járt többé a kis utczai kávéházba, hol a végrehajtóval vasárnaponként máriást szokott játszani. Még a régi lakásból is kiköltözött és a város legszebb helyén vett ki magának egy két szobás lakást. Az igaz, hogy a szoba árával mindjárt adós maradt, de hát a lakásadó szívesen hitelezte neki.

Már ki ne hitelezett volna szívesen egy bányatulajdonosnak. Mert hogy Kázmér azzá lett, azt már tudta az egész város. Hiszen egyébről sem beszéltek mostanában, mint épen az ő szerencséséről. Még a polgármester is megállította az utcán és gratulált neki; mellesleg még megjegyezte, hogy a családja körében is szívesen látja.

A polgármester pedig ezt azért

mondta, mert otthon a nyakán ült már három férjhez adandó leánya. Ugy gondolta, hogy mégsem lenne az olyan rossz dolog, hogyha Kázmér elvinné az egyiket, lenne legalább az egyik leányából milliomosné. Hogy Kázmér egy kissé felszeg volt is, hogy nem is a legszebb, azt már a polgármester leánya sem igen bánta volna. — Különsen ha elgondolta, hogy utóvégre is nem muszáj a férjnek valami nagyon szeretni. Ezt nem mondta meg, csak úgy magában gondolta akkor, mikor először hallotta, hogy Kázmér bányát fedezett fel és mikor a polgármester felesége azt mondta az urának épen ő előtte.

— Ez a Kázmér nem is lenne valami rossz férj a leányunknak.

II.

Mikor a tanító leánya meghallotta, hogy Kázmér egy bányát fedezett fel és hogy már többé nem a véglegény, e sirva panasolta az apjának:

— Szegény leánynak szegény a szerencséseje.

A tanító egy darabig vigasztalta a leányát, de mikor látta, hogy az folyton csak sir, azt mondta.

— Sohse sirasd azt a haszontalant. Hiszen látod, hogy nem szeretett. Mert akkor nem hagyott volna el téged, olyan egy kettőre. De a leányt mégis csak bántotta a dolog.

Hiába mondta neki az apja is meg az anyja is, hogy ne sirjon utána, mert az már a polgármester leányának udvaroi és a polgármester is azt mondta a minap a kasinóban, hogy tavaszkor lakodalmat ülnék — a leány csak nem skarta elhinni a dolgot. Ő még mindig hitt, hátha megváltozik vagy szerelmes lesz beléje még egyszer ép úgy, mint akkor a majálison egyszer, mikor Kázmér oda jött hozzá és azt sugta neki a fülébe.

— Emmácska maga elragadó ebben a piros ruhában, fűlig szerelmes vagyok magába. És milyen jól áll az a szallag a nyakán... Emma pedig a hogy ez a régi dolog az eszébe jutott elhatározta, hogy ezentul piros ruhát fog viselni és a nyakába szallagot köt. Gondolta, majd csak találkozik Kázmérral, a ki ha megája megint csak szerelmes lesz bele. De bizony Emma csalódott. Nagyon csalódott. Mert mikor Kázmér az utcza meglátta először is, már messziről kikerülte, másodszor pe-

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

A mai napirendre a földmivelési budgeten kívül már ki van tűzve a közoktatásiügyi tárcza költségvetése is. De nem bizonyos, ha vajjon rákerül-e a sor, mert a földmivelési tárczához még Boda Vilmos, Szinay Gyula, Páder Ricsó, gróf Zichy János és Fesztly Béla is föl vannak iratkozva és úgy lehet, hogy a szónokok száma még megszaporodik.

— Hogy tartunk itt ülést? — kérdezi Olay Lajos, mikor Tallián Béla megnyitja a tanácskozást. — Hízen negyvenen sem vagyunk.

— Nem lehet szavazni! — szól Kubik Béla. — A szavazáshoz százan kellene! S itt ma folytonos szavazások lesznek az egyes tételre fölött.

Bizony, a Ház nagyon üres, a karzatok meg még üresebbek.

Fesztly Béla szól elsőnek a földmivelési tárcza mellett. Nagy figyelem közben szól a Mátyusföld pusztulásáról, az ármentesítés után a Duna mentében nem egy helyen rosszabb viszonyok állanak be, mint voltak azelőtt; az érdekeltég egyenes kívánságára teszi szót a Mátyusföld állapotait. Ott, ahol a Vág a Dunába ömlik, derék magyar nép lakik, mely főleg állattenyésztéssel foglalkozik, 1886-ban Baross Gábor kezdeményezésére alakult meg ott az ármentesítő-társulat. Már 1887-ben beterjesztett az érdekeltég a kormányhoz egy memorandumot, melyben azt az aggodalmát fejezte ki, hogy az ármentesítő-társulat nemcsak, hogy hasznot nem fog tenni, de úgy lesz, hogy nem a betegség fogja megölni a betegét, hanem a gyógyszer. De az érvek nem használtak és meg kellett történnie a dunavidéki és vág-balparti ármentesítő-társulat egymáshoz való csatlakozásának. E társulatnál a viszonyok oly abnormalisak, mint semmiféle más társulatnál.

78,000 kat. holdnyi területet kellene megvédeni. Amde a társulat ugyszólván képtelen megfelelni feladatának. Kéri a minisztert, hogy vizsgálja meg a társulatnál lévő állapotokat és segítsen rajtuk.

Bolgár Ferencz is vizsabayozási kérdésben emel szót. A Lajta-szabayozás ügyét ajánlja a miniszter figyelmébe.

Buzáth Ferencz: A román magyar határon történő visszaságokra hívja fel a miniszter figyelmét s kéri, ezirányban intézkedjen.

Darányi miniszter: Buzáth kérdésére válaszolja, hogy e tekintetben intézkedés már történt. A mosonmegyei szőlőgazdák nagyban érdeklik s igyekezni fog segítségül lenni nekik. Az szólnéleg szükségletre vonatkozólag kijelenti, hogy csak az utolsó évben is 2800 métermázsa fogyott el, külföldben is a pénzügyminiszterrel egyetemben elhatározták a zalatnai szénkéneg bányák üzemképességének fejlesztését. Tételt megszavazták.

Telepítési tétel.

Molnár János: Kifogásolja, hogy a miniszter többet foglalkozik a létenyésztéssel, mint más jótéti életbevágó kérdésekkel. — Ilyen például a telepítés, mely erős szervezetre szorul, örökös a panasza, melylyel a telepesek hozzája fordulnak, kéri a minisztert, hogy ezek szanálására egy nagyobb kölcsönt [bocsásson a telepesek részére s küldjöd ki egy miniszteri biztost.

Darányi miniszter: Teljesen osztja Molnár nézetét abban, hogy a telepítésekre szánt összeg igen kicsi, e tekintetben a jövő évben többletet fog kérni a Háztól.

Sivák Imre felhívja a miniszter figyelmét azokra a községekre, melyek az állambirtokok közelében fekszenek.

Darányi miniszter különös tekintettel lesz a jövőben ezen községek érdekeire. A tételt megszavazták.

A földmivelési költségvetést ezzel letárgyalták.

A vallás- és közoktatásiügyi-tárcza általános tárgyalása.

Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter: Nem szokásának tesz ezuttal eleget, mikor e vita keretén elsőnek szólal fel. De programjának vél e felszólalással eleget tenni. Egy nemzetet kulturális műveltsége tesz csak nagygyá. A társadalom folyton új dolgokat hoz felszínre és ezen újságok előtt nem szabad az iskolának elzárkóznia.

Az új kort kell első sorban az iskola padjaiba vinni. Meg kell vizsgálnunk tanítási eszközeinket vajjon tud-e az a korral egyetemlegesen lépést tartani. Egész Európa serényen foglalkozik a moderna iskola kérdésével. — Mi is kívesszük e téren részünket s szakadatlan munkával fogunk igyekezni és a külföldi lépést tartani. — Hízi, hogy az egységes egyenjogosultságu középiskolák megfognak nálunk is felelni a követelményeknek s ezt caakis a humánitások segítségével fogja keresztül vinni s reményli, hogy ez nem fogja a tanítást az új kortól elvonni. Nemzetiebbé iparkodtam az új tantervet tenni s gyakorlativá, hogy ez a köttő egymást erősítse s a tanulót buzdítsa. — E keretben keresztül vitte a budapesti tanítóképző tantervét is. A vizsgálatokat tu soknak találja s ezek redukálását őszintén óhajtja.

Az iskola ne csak tanítson, hanem egyszerűen neveljen is.

Bejelentette továbbá a miniszter, hogy a mintagymsiumban kísérletet fog tenni a havonkénti szülői konferenciával is.

A kötelező doktorátust határozott szándéka eltörölni s azt tudományos szakká teszi, sőt behozza a műegyetemen is. A jogi és államtudományi vizsgákat egységesíti, a külön ügyvédi és bírói gyakorlatot pedig megszünteti.

A miniszter beszéde után az ülés véget ért.

dig elgondolkozott, hogy tulajdonképen milyen rosszul is áll annak az Emmának aza piros ruha. És milyen izléstelen avval a szallaggal a nyakán.

Mikor pedig hét hónap mulva meghalotta, hogy Emma férjhez megy a vestagnyaku lókereskedőhöz, így szól a kaszinóban:

— De a szegény tanító leánya nagyon szerencsétlen, olyan emberhez erőszakolja az apja, a kit gyűlöl.

Mire a polgármester megjegyezte:

— Nem muszáj minden leánynak szerelemből férjhez menni.

III.

Mióta Kázmér Károly bányatulajdonos lett és a polgármester leendő vejének mondta, nagy tekintelye volt a városban. Még csak az emberek is bizonyos megbélyázkodással tekintettek rája, kik ezelőtt feljebbvalói voltak. Az adópénztárnok például egyenesen lakására jött és azt mondta neki.

— Kedves Kázmér ur alázattal kérem, hogy a banya főpénztárnoki állására engem tgyen meg. Hü hivatalnok vagyok, arról előre is biztosíthatom. Aztán meg jó

dolgot is csináljak vele, mert négy gyermek apja vagyok.

Kázmér Károly pedig ezt nagy hegyesen megígérte és bejegyezte noteszébe. Mikor elváltak, azt mondá az adópénztárnoknak.

— Körülbelül három hét mulva itt is lesznek a kormány emberei és akkor rögtön meg is kezdődik az üzem. Ugyanezt mondta Kázmér a menyasszonyának is. Mert a polgármester leánya most már tényleg menyasszonya volt. Az eljegyzést akkor tartották meg, mikor Kázmér megmutatta a miniszteri tanácsos levelét, melyben tudtára adja, hogy a mérnököket legközelebb elküldik a bányát megvizsgálni és ha megfelelő, jó szentartalmunak találják, akkor azonnal megveszi a bányát. Arról pedig Kázmér meg volt győződve, hogy a szén jó, mert a polgármesterék házáat már vagy két hónapja mind azzal fűtik és azok teljesen megvannak vele elégedve.

IV.

Azóta, hogy a miniszteri tanácsos megírta Kázmérnak azt a levelet, már eltelt egy hét idő. A polgármester leánya türelmetlenkedett. Mikor este kint eljött hozzá a vőlegérye, mindig azzal fogadta —

mi lesz már avval a bányával. Még mindig nincs semmi hír?

Kázmér igyekezett ugyan megnyugtítani, hogy neféjen semmitől, mert a banya az biztos megér egy milliót. De azért már maga is szeretne volna a kezében látni az örszeget.

Mióta kilépett a hivatalából, azóta egy fillért sem keresett és bizony a mi pénze volt, azt mindent kölcsönbe vette hol az egyik ismerősétől, hol a másikatól. Eleinte szívesen is adtak neki, de mikor látták, hogy a banyaügy nagyon lassan halad, nem igen kölcsönöztek neki. Még a lakásadó is, a ki eddig türelmesen várta a lakáspénzt és olykor-olykor egy pár forintot is adott neki kölcsönbe, azt mondta neki egy este:

— Megbocsásson Kázmér úr, most szólok, de szegény asszony vagyok és szükségem van a pénzre.

Kázmér Károly azt felelte neki:

— Csak három hétig tud még várni? Akkor aztán kap tizszer annyit, mint a menyit adott. Egyszeribe gazdag asszony lesz magából...

(Vége köv.)

POLITIKAI HIREK

Ministeri tanácskozás. Tegnap délután ministeri tanácskozás volt, a melyen a lábadozó honvédelmi minisztert Gromon Dezső államtitkár képviselte. A tanácskozáson folyó ügyeket intézték el.

A fiemel podeszta a miniszterelnöknél. Maylaender Minály, az új fiemei podeszta, tegnap délelben tisztelgett a Házban Széll Kálmán miniszterelnökénél. A podeszta eskütétele szombaton, e hónap 16-án lesz.

KARCZOLATOK.

Tegnap volt a nagy zeneköltő: Wagner Richárd halálának évforduló napja.

Ha szelleme közöttünk időzött, tapasztalhatta, hogy minden, ami a földön jó, nemes és ideális... még mindig csak a jövő zenéje.

A „régis gárda” jól végzi a dolgát Maros-Vásárhelyen. Zavart és zavart akar-nak, minél többet mindenáron.

Ugy állították ki Bedőházi képviselői mandátumát, hogy még azt sem irták bele, hogy kit választottak meg képviselőnek.

Nem elég, hogy négy választót megöltek, most már a képviselő is meg van löve.

Bedőházy tanár ur bizonyára gondosan szokta átnézni a növendékek penzumát. Nem tudta még otthon visszalátni ezt az elhibázott dolgot az azoknak, akik megcsinálták?

Rohonczy Gedeon elmondta a rossz pénzügyi viszonyok jellemzésére, hogy még a Lipótvárosban is ezer gyémánt fűzőfüggőt csaptak a zálogházba.

Még megérjük azt az időt, hogy az agrárius ad kölcsönt a bankárnak a smukájára.

Es ez már nem fog kétségbeesett helyzetet jelenteni.

VIDÉK.

A sorozás Székelyhídon. Az ideai fő-sorozást a székelyhídi járásban, mint ottani tudósítónk jelenti, márczius 26., 27. és 28-án fogják megtartani. A sorozás polgári elnöke Magyary Miklós ügyvéd lesz. Az előállítandó védkötelesek száma : 576.

A kecskeméti sör. A boldogság, nem mint egyesek gondolják, a barátságos meleg szobában van. Dehogy! Ott van Kecskeméten, ahol söri szempontból olyan árak uralkodnak, amilyenek még nem voltak a világűrben. Mikor nemrégiben a sörgyarak feljebb csapták az árpálé árát, a sör sokfelé megrágult. Kecskeméten ellenben nem, sőt egy alkalmas üzletember leszállította a pohár sör árát kilencz krajczárra. Nem nyugodhatott azonban ebbe bele a másik, hanem lement nyolczra. Most pedig mint a mai kecskeméti lapból látjuk, a konkurrens lement hétre. Kecskeméten most lázas érdeklődéssel várják a természetes folyamánként bekövetkezendő azon időt, amikor majd annak fizetnek, aki sört iszik.

Küzdelem a gyilkossal.

— Saját tudósítónktól. —

Véres, különös eset ügyében folytatja a vizsgálatot az aradi rendőrség. Az eset áldozata herkulesi erejének köszönheti talán csak, hogy még él: háromszori éles fejsze-csapás után se vesztette el az eszméletét, hanem folytatta az élet-halál küzdelmet a merénylővel.

Kocsnában kezdődött a dolog. Ott tilt Mokuucz György, Nucu vaggongyári napszám-mos két társával: Kurticsán Lójjával és Mojsza Péterrel. Kurticsán a beszélgetést a bátyjára Lázárra terelte, a kire rég haragudott. Így fakadt ki:

— A hol előtalálom, ott ütöm egyen a kutyát!

Mokuucz, a ki barátja Kurticsán bátyjának, nem állhatta meg, hogy közbe ne szóljon:

— Azt már én se hagynám!

Ezen összekaptak, a mire Mokuucz hazament. Ép a lakásuk kapuja elé ért és várta, a míg belülről kinyitják a kaput, a mikor két korcsmai társa elébe került.

Az egyik Kurticsán, egy fejsze élével a fejébe vágott. A vágásra Mokuucz a földre esett, a mire Kurticsán még egyszer rávágott a fejszével. Mokuucz, a ki hatalmas termetű, bikaserejű ember, fölemelkedett, a mire a harmadik csapás érte. Mokuucz most se hagyta el se az eszmélete, se az ereje; fölugrott és torkon ragadta Kurticsánt s fojtogatni kezdte. Erre Kurticsán társa, Mojsza a nála levő vasvillával kétszer a karjára s egyszer az oldalára ütött, úgy, hogy Mokuucz egy oldalbordája eltört. Közben egy ütés érte, a mitől az elesett.

Az iszonyu küzdelemnek azonban ekkor még nem volt vége. Mokuucz, a kit a vágásoktól és ütésektől elborított a vér, minden erejének megfeszítésével Kurticsánt a szobájába vonszolta és ott fojtogatni kezdte. Ha a felesége meg a szomszédok közbe nem lépnek, meg is öli.

Az esetről jelentést vettek a rendőrségnek, a melynek részéről Bedő Árpád segédtiszt hallgatta ki a verekedésben résztvevőket. Mokuucz sérülései életveszélyesek; Kurticsán súlyosabban sérült meg.

SZÍNHÁZ.

Udvarias.

Szinigazgató: Kisasszony, kegyed nagyon hájos.

Művésznő: Oh, igazgató ur, akkor is azt mondaná, ha az ellenkezőt gondolná.

Szinigazgató: Kegyed pedig akkor is azt gondolná, ha az ellenkezőt mondanám.

A viceadmirális. Millöcker fűbemászó, kedves zenéjű operattéje: a viceadmirális került tegnap este előadásra a színházban. Az operette nem vonzott nagy közönséget, habár az előadás a jobbak közé tartozott, amiben a főérem Környei Bélát illeti, kinek érezős, csengő baritonja tegnap este teljesen

érvényesült. Különösen a második felvonásban aratott zajos tetszést pompás énekével. Partnerei Parényi Margit, Bódi Ella, Karacs, Nagy Gyula, Szathmáry és Sziklai voltak, kik szintén bőven rászolgáltak az elismerésre.

Az új szinigazgatói engedélyek. Az orsz. színészegyesület igazgatótanácsa legutóbb tartott ülésén a szinigazgatói engedélyekkel foglalkozott. Ez év virágvasárnapjától nyeresző engedélyek megnyerésére eddig a következő igazgatókat terjesztették föl a belügyminiszteriumhoz: Komjáthy Jánost, Halmai Imrét, Makó Lajost, Kunhegyit, özv. Tiszai Dezsőné, Kövessy Albertet, Szalkay Lajost, Krecsányi Ignácot, Somogyit, Leszkay Andrást, Pesti Lajost, Micseit, Halasi Bélát, Bolie Istvánt és Szendrey Mihályt. A tanács most az új nyugdíjazabályok revideálásával foglalkozik. Arad és Szombathely városoknak köszönetet szavaztak a nyugdíjalapra küldött összegekért, melyek a „mutatványosok” megadóztatásából folytak be.

Milán temetése.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, február 14.

Itt az a hír terjedt el, hogy Sándor király Milán temetésére Kru-sedolba utazik. Ez a hír Bécsben igen jó hatást keltett.

Bécs, február 14.

Milán koporsójára Sándor király parancsára ma hatalmas koszorút tettek le. A koszoru szalagján ez a felírás van: „Sándor — drága atyjának.”

Bécs, február 14.

Ő Felsőge gróf Zichy Jenőt az elhalt Milán királynak temetését rendező bizottságba designálta. Ez az udvari bizottság, a mely Kristics nagykövet, gróf Zichy Jenő, a külfigyminiszteri, a főmarsalli és főudvarmesteri hivatal egy-egy tisztviselőjéből állott, m délelőtt megjelent Milán király lakásán és ott a személyazonosság megállapításáról jegyzőkönyvet vett föl. Ezután bezárták a koporsót. Brankovich szerb patriárkát mára várják Bécsbe. A temetési szertartást, a beszentelést, az ősz patriárka pénteken személyesen fogja celebrálni fényes segédlettel. A koporsót Karlovicig külön vonaton viszik. A vonattal utazik gróf Zichy Jenő és Petrovics főhadisegéd.

Bécs, február 14.

Natália királynét Biaritzból mára idevárják. A királyné táviratilag jelezte, hogy részt óhajt venni a temetésen.

Bécs, február 14.

Brankovics patriarcha ma ideérkezett, hogy a Milán király holttestét beszentelje.

Budapest, február 14.

Hire jár, hogy Szerbiából rendkívül sokan akartak a Milán király temetésén részt venni, azonban a

szerb rendőrség felsőbb parancs kővetkeztében senkit sem engedett át Magyarországra. Annyi bizonyos, hogy a zimonyi vonat teljesen üresen érkezett meg.

ÚJDONSÁGOK.

* A Polgári-kör közgyűlése. „A Debreczeni Polgári-Kör“ február hó 17. napján d. u. 3 órakor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Évi jelentés; 2. 1900. évi zárszámadás a számvizsgáló bizottság jelentésével; 3. Az 1901. évi költségelőirányzat; 4. A könyvtári bizottság jelentése; 5. Tisz. ujtás; 6. Indítványok.

* **Leányok hangversenye.** Fényes ünnepségre készülnek a Svetitszárda felsőbb növendékei. Hétfőn, a farsang utolsóelőtti napján délután hangversenyt rendeznek, amelynek számos és érdekes száma lesz. A hangverseny után buffet. Az érdekes és vonzó hangversenyre meghívottak egy korona belépő díjat fizetnek s az így befolyt összeget a szegénysorú növendékek felségelésére fordítják.

* **Az új bankjegyminta.** Ózinte örömmel adunk hírt egy fiatal magyar festő nagy sikeréről. Az Osztrák-Magyar Bank bankjegy mintáira hirdetett pályázatra beérkezett 117 pályamunka közül a bécsi zseuri ma Ailinski kormányzó elnöklete alatt a 2000 koronás első díjat Hegedüs László pesti festőnek, az 1200 koronás második díjat Zupansky Vladimir prágai festőnek, a 800 koronás harmadik díjat Veith Ede bécsi festőnek és a 400 korona negyedik díjat Löfler Berthold bécsi festőnek ítélte oda. Őülünk, hogy a bankkormányzóság fontosnak tartotta, miszerint az új bankkincsek pénzbecse, de művészi becsé is legyen s ezért nyílt művészi pályázatot hirdetett s örülünk, hogy ezt a pályadíjat éppen magyar festő nyerte meg.

* **Dal és zeneestély.** A magy. kir. államasutak helybeli gépjavitó műhelyében fennálló „Egyetértés“ önképző-dal és zeneegylet márczius hó 3 án nagyobb szabású dal- és zeneestélyt rendez. A mulatságot a Bikában tartják meg. A meghívókat a legközelebbi napokban adják ki.

* **Esküvő.** Zöld János debreczeni birtokos tegnap esküdött örök hűséget Öry Mihály birtokos szép leányának Zauszikának. Az esketési szertartást K. Tóth Kálmán végezte, aki fekkelt beszédet intézett az ifju párhoz.

* **Meglopott kereskedő.** Komáromi József papirkereskedő, kinek üzlete a főtéren a Stenczinger féle házban van, már napok óta észrevette, hogy üzletét valaki következetesen lopja. A tolvaj különösen a nála drágavásztékban raktáron levő képes levelező-lapokat dézsmálta meg nagy előszeretettel. Az üzletben na-

ponként igen sokan megfordulnak s gyakran annyira körülveszik a kiszolgáló leányt, hogy az minden igyekezete dacára sem volt képes a tolvajt tetten érni. Legutóbb is igen érdekes névjegynagyságu képes levelező-lapok érkeztek Komáromihoz, mely csakhamar nagy kelendősségre tett szert. A szemfüles tolvaj ezt is megdézsmálta s ellopott belőle egy 96 darabot tartalmazó csomagot. Az aprólopásokkal már körülbelül nyolcvan korona erejéig megkárosított kereskedő panaszszal fordult a rendőrséghez, mely megindította a nyomozást, ami azonban eddig még nem vezetett eredményre.

* **Halálozás.** Novelli Ede egy hónapos kis fia Laczika f. hó 13-án elhunyt. Temetése ma délelőtt fél 11 órakor lesz a Rákóczy-utca 31. számú halottas háztól.

* **Hitközségi választások.** Az izraelita hitközség tegnap tartotta meg képviselő testületi ülését, mely alkalommal nyolc előjárósági tagot (tanácsnok) választottak meg. A választás megejtése után hét különböző bizottság megalakítását ejtették meg. Előjárósági tagokul a következők választattak meg: dr. Popper Mór, dr. Bakonyi Samu, Katz Jakab, Stern József, Rosenfeld Salamon (új), Falk Lajos (új), Fleissmann Mór és Kohn Adolf.

* **Nyilatkozat.** Tekintetes szerkesztő! Ama hírrel szemben, amely egyik kisebb kávéházban történt s éppen nem épületes dolgokat tár fel, saját üzleteink érdekében szükségessnek tartjuk kijelenteni, hogy a szóban forgó kisebb kávéház a Páris kávéház. Több kisebb kávéház tulajdonos.

* **Szerencsétlenül járt kávé.** Rosenberg Simon, a Baross-kávéház tulajdonosa tegnap délután a pinczében foglalatoskodott. Amint a különféle üvegeket rendezte, az ott elhelyezett szódavizes üvegek közül egy explodált s a szerterepült üvegdarabok éppen a Rosenberg balkezét érték. Súlyos sérülést szenvedett. Keze felsőrészét az üvegdarabok összeroncolták, a főtér felszakadt s a vérzést közel egy óráig alig tudták elállítani. Szóval a szódavizes üvegekre is jó lesz vigyázni, mert nem az első az ilyen eset. —

* **Táncmulatság a Margit-fürdőben.** A Halász-féle asztaltársaság tegnap este a népkönyha javára jól sikerült batyu mulatságot rendezett a Margit-fürdő dísztermében. A dísztermet teljesen megtöltötte a közönség, mely Kiss Gyula pompás zenéje mellett a késő hajnali órákban is a legjobb kedélyhangulatban együtt maradt. A megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban közöljük:

Asszonyok:

Lehmann Gusztávné, Bisutka Gáborné, Zsliager Edéné, Ungvári Mihályné, öz. Pentek Ferenczné, Lajosy Istvánné, Megyery

Gáborné, Szabadosné, Szeghőné, Voczaszek Ignáczné, Klein Jakabné, Hoffmann Sándorné, Kiss Ignáczné, Weisz Sámuelné, Knobak Sámuelné, Biáth Jánosné (Gesztéréd), Balázs Józsefné (Botkut), Benzsek Árpádné, Bartha Mihályné, Göcseiné, Gyarmathy Józsefné, Móricz Bertalanné, Kernáts Gyuláné, Goldberger Adolfaé, Schima Ferenczné, Papricza Pálné, Schindler Henrikné, Rossy Primóné, Torday Gáborné, Boros Lajosné, Tenka Gottliebne, Farkas Gézané, Némethy Lászlóné, Csonka Istvánné, Czabán Dánielné, Abaffy Jenőné, Nagy Báláné, Ujlaky Istvánné, Prunyi Istvánné, Pittana Lajosné, Izsépy Gyuláné szül. Kermer Mimi (Eger.)

Leányok:

Martinák Katinka, Bisutka Rózsi és Juliska, Jóna Mariuszka, Szegő Rozika, Steier Helén, Hoffmann Szeréna, Voczaszek Karolin, Steier Szeréna, Hauta Ida, Mészáros Iona, Benedek Ilona, Traka Vilma, Klein Ruzsika, Paczelt Erzsike, Horváth Gizzi, Vibirál Mariska, Tordai Margit, Ujvári Ilona, Ujlaky Pirozka és Irma, Podolczy Irma, Ben dek Gizzi, Móritz Erzsike, Horvát Irén, Paczelt Mariska, Finka Pirozka, Schindler Mili, Schefeld G. rtrud, Baviczka Gertrud, Bisotka Mariska, Pittana Louise.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz utczaiz izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni. Küznapokon reggel 1/27 órakor, d. u. öt órakor. Szombat és ünnepnapokon reggel 9 órakor, d. u. 4 órakor. Péntek és ünnepnapokat megelőző este 5 órakor. — A templom fűtve van.

* **A hentes és más áros ifjuság bálján felülfizettek a következők:** Ungvári József 120 koronát; Nagy Lajos 12 koronát; Szentesy János, Debreczeni Lajos, Kiss Lajos 10-10 koronát; Gyarmathi Istvánné, Nagy Jakab 8-8 koronát; Jobbágy János, Levai Izó 6-6 koronát; Kapos József 5 koronát; Szahári Mihály, id. Gyarmathi István, Kék Sándor, Kovács János, Buadi Sándor, Csáky János, Nagy Albert, Hoffman és Kronovitz 4-4 koronát; öz. Pósalaki Andrásné, Szentesy Jánosné, öz. Szigetközi Sándorné, Némethy János, Pányoki Károly 3-3 koronát; id. Ungváry József, Balogh Istvánné, Vértessy Istvánné, Katona József, Nagy Sándor, öz. Pomor Jánosné, Polgári Márton, Báthori Sándor, Váradi József, Hevesi János, Hornyák Andrásné, Dankó Béla, Balla Mihály, Kiss Miklósné, Risz József, Kiss Ferencz, Papp Imre, Aczél Géza 2-2 koronát; Sivó Sándor 1 kor. 20 fillért; Deák Imréné, Gombos János Szahmári Istvánné, Varza Györgyné, Harsányi Gáborné, öz. Ferge Istvánné, Fodor László, Turi István, Tóth András, Schaff János, Vil mányi Sándorné, Moskovics József, Nagy József, Szegedi Dániel, Graskó György, Pósalaki Mihály 1-1 koronát. Összes bevétel 907 kor. 20 fill., összes kiadás 876 kor. 90 fillér.

* **Kereskedelmi akadémiát végzett, jó házból való, csiacos megjelenésű gyakornok helybeli bankirodában alkalmazást nyer.** Czim a kiadóhivatalban.

* **Okosan.** Vendég: Aztán mondja Lajos, szereti-e maga a bort?

Lajos pinczér: Nem én nagyságos uram, életemben sem ittam egy csöppet sem.

Vendég: Köszönöm Lajos. Épen borralvalót akartam magának adni (visszateszi a zsebébe). Talált pénz!

Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, febr. 15.

Hogy az idő hidegebbre változott, ismét jelentékeny számmal felszaporodott az ingyen kenyér jótéteményt igénybe vevő szegények száma. Tegnap 903 szegény részére osztott ki a bizottság ingyen kenyeret.

A tegnapi nap folyamán özvegy *Steinfeld Mihályné* urnó 274 kiló, *Kövendi Domokos* ur 70 kiló kenyérnek való kétszeres lisztet küldtek. *Kántor József* ur pedig *nyolcvanegy kiló* kenyeret küldött a szegények közt való kiosztásra.

A tegnapi nap folyamán pénzben a következő jótékony adományok folytak be lapunk szerkesztőségéhez:

Szabó Kálmán nagykeres-

kedő ur 10 kor.

Ranunkel Ede ur és neje 10 kor.

Összesen: 20 kor.

Legutóbbi kim: 1533 kor. 74 fill.

Összes gyűjtésünk: 1553 kor. 74 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

Huszártisztek sajtópöre.

— Távirati tudósítás. —

Érdekes sajtópöret tárgyalt tegnap a budapesti esküdtszék. Az eset jellemző, mint minden olyan alkalom, amikor a hadsereg és a polgári társadalom kerülnek szembe. Persze, itt is az utóbbi buzza a rövidebbet s az esküdteken a sor, felelni majd verdiktjükkel arra, hogy türik-e a nyilvánvaló kicsinylést. A pörben három aktív huszártiszt és egy rangjától megfosztott hadnagy, *Hollán Jenő* álnak szemközt. Amazok részére elégtételt kér a „Reichskriegminister“ ur, de hogy az esküdtek beletekinthessenek az aktákba, ezt kereken megtagadta.

*Hollán Jenő*t három volt tisztára: báró *Grimmenstein* Vincze kapitány, *Tarcsay János* főhadnagy és *Végh János* hadnagy *rágalmazás és becsületsértés* címén jelentette föl. A négy tiszt a legjobb bajtársai viszonyban élt évekig. Együtt mulattak, löversenyeztek s a mint az már szokásos az ilyen pajtáskodás közben: jótállásokat is vállaltak egymásért. A fiatal hadnagy: *Hollán Jenő* bőven csinált adósságokat s egyik kollegája feljelentette egyszer, hogy valami „Schuldschein“-on tudta nélkül szerepeltette őt jótállóként.

Vizsgálat indult meg, de a hadbíróság fölmentette *Hollán*t. Am ezután a tisztakar becsületbírósa elé került az affér s itt báró *Grimmenstein* Vincze kapitány, *Tarcsay János* főhadnagy és *Végh János* hadnagy vallomási alapjára *rangvesztésre* ítelték a a bevádolt hadnagyot. Ecce *Hollán* az *Egyéértés* hasábjain ugyancsak éleshangu nyilatkozatot tett közzé „Néhány őszinte szó“, czímen. Elmondta ebben, mint használták őt ki vádlói s aztán mint tettek ellene hamis esküt.

A három tiszt sajtópörbe fogta *Hollán*t s a volt hadnagy ügyét, *Zsitvay* Leó elnöklésével, tegnap tárgyalta az esküdtszék. A panaszosok személyesen nem jelentek meg, csak a vádiott. *Hollán* dr. *Falusy Árpád* helyettese, dr. *Ábrahám Dezső* védte, a vádók képviselőben pedig dr. *Szilágyi A. Károly* ügyvéd és dr. *Erdély Sándor* helyettese, dr. *Waldhauser* vett részt a tárgyaláson.

Hollán Jenő 21 éves, volt huszárhadnagy, czivilruhában állt az esküdtek előtt s kijelenti:

— Nem érzem magamat bűnösnek.

Az elnök arra való utalással, hogy a katonatiszt közhivatalnok, fölhevta a feleket a bizonyítás tekintetében való nyilatkozására. Mind a két panaszos kérte a bizonyítást megengedni s aztán a védő, dr. *Ábrahám* tett előterjesztést, hogy a hadügyminiszter által megtagadott hadbíróági iratok kiadását a honvédelmi minisztérium vagy az igazságügyminiszter utján kell követelni.

A bíróság tanácskozni kezdett az előterjesztések fölött és *Zsitvay* elnök rövid idő múlva a következő határozatot hirdette ki:

A bizonyítást elrendeli a bíróság a btkv. 263 §. 1. pontja alapján. *Azonban a Kriegsgericht ítéletét iránt nem tesz lépéseket, mert ettől eredményt nem vár.*

A teremben, az esküdtek padjain is, a határozat második része, láthatóan kinos hatást tett. Kibírdetése után megkezdtek a rendelkezésre álló iratok fölolvását.

Azután a perbes édekre került a sor, melyek elhangzása után az esküdtek meghozták verdiktjüket. A verdikt *Hollán* Jenő fölmentette a rágalmazás és becsületsértés vádjai alól.

TÁVIRATOK.

Udvari gyász Milánért.

Budapest, február 14. Legfelső rendeletre néhai I. Milán király Ó felségeért udvari gyász fog viseltetni 1901. évi február hó 15-től, péntektől kezdve tizenkét napon át, változtatás nélkül, bezárólag 1901. évi február hó 26 ig.

A monarchia hódítása Kinában

Budapest, febr. 14. Pekingből különös hír érkezett, mely oly annyira neveléses, hogy el sem lehetne hinni, ha nem hivatalosan jelentenek. Arról van szó ugyanis, hogy az osztrák-magyar monarchia Tiencinben „gyarmatot“ biztosított magának. — *Czikann* báró nagykövetségünk egy bizottságot küldött, hogy a Császárszatorna mellett egy körülbelül 6/10 négyzetkilométernyi területet okkupáljanak a monarchia számára. A nagy követ e „hódításról“ értesítette az összes konzulokat s egyszersmind megindította a tárgyalásokat a kínai kormányval a kérdéses földterület megváltására nézve.

Fejérváry miniszter állapota.

Budapest, február 14. Báró *Fejérváry* miniszter állapota igen örvendetesen javul. A miniszter most már annyira jól érzi magát, hogy néhány nap óta már a fontosabb hivatalos ügyeket is maga intézi el. *Gromon Dezső* államtitkár naponként meglátogatja *Fejérváry*t és ez alkalmammal referál is a minisztérium fontosabb ügyeiről.

A hadügyminiszter lemondása.

Budapest, február 14. Mint egy reggeli lap értesül, *Krieghammer*nek a hadügyminiszteri állásától való visszavonulása tényleg betegezett dolog, habár még nincs is meghatározva, hogy mikor távozik jelenlegi állásából. De már megvan az utódja is báró *Schönaich* altábornagy személyében, míg *Krieghammer* Sarajevóba megy és a nyugalomba vonuló báró *Appel* helyett az okkupált tartományok katonai parancsnoka lesz.

Macedon-kérdés.

Konstantinápoly, február 14. *Szinovjev* orosz nagykövetelek a szultánál való legutóbbi kihallgatása alkalmával mindkét részről elismerték, hogy a macedón bizottságok vezetőivel meg kell értetni, hogy üzeneteket sem Törökország, sem Oroszország, sem más hatalmasság nem tűrheti. Törökország ugy látszik azt akarja, hogy bármily szigoruan járnak el a bizottságok ellen, ártatlanok ne érezzék az eljárás szigorát és ne tartóztassák le az embereket elegendő ok nélkül. A macedóniai hatóságok ilyen értelmű utasításokat kaptak. — *Pirmilian* püspök fölszentelésére nézve konstátálták, hogy a célszerűség azt kívánja, hogy a püspököt szenteljék föl és a bizottság fenyegetéseitől ne ijedjenek meg.

A spanyolországi lázongás.

Budapest, február 14. *Madrid*ből jelentik, hogy a *Casertai* gróf esküvője az asturiai hercegnővel ma ment végbe zárt ajtó mögött, nagyon kevés meghívottak jelenlétében. Künn az utcákon folyton lovas őrzérek közlekedtek. Közöttük és a tüntetők között összeütközésre is került a dolog. Óriási feltűnést kelt, hogy a tüntetők között egy hadbíró és egy hadnagy is volt, kik egyenruhában vettek részt a zavargásokban.

Madrid, február 14. Hivatalos jelentések szerint *Savillában*, *Saragorában* *Barcellonában* és *Xeres de la Fronterában* a forradalom kitérésétől tartanak.

Madrid, február 14. *Valencia*ban kitört a forradalom. A nép felszaggatta az utcza kövezetét s torlaszokat épít. A felkelők megütözték a katonasággal. Harmincz ember megsebesült, százat elfogtak.

Madrid, február 14. A jezsuiták kolostorát ma délután megtámadta a nép, mire a szerzetesek meghúzták a vészharangot. A csendőrség segítségére sietett a szorongatott szerzeteseknek, miközben egy tiszt megsebesült. Madrid polgári kormányzóját felfüggesztették állásától s katonai kormányzót neveztek ki. A Casertai gróf családjával együtt sietősen elutazik a városból.

Az angol trónbeszéd.

Budapest, febr. 14. Londonból táviratozák, hogy Eduard király trónbeszédében kijelentette, hogy a burok elleni hadjáratot mindaddig fogja folytatni, míg csak azok le nem teszik a fegyvert.

Münchenben letartóztatott család.

Budapest, február 14. Tudósítónk jelentése szerint a müncheni rendőrség ma délelőtt egy régóta körözött csalót kerített kézre. Winter Henrik a letartóztatott csalónak a neve és sok egyéb büne mellett az a lopás is terheli, a melyet itt Budapesten követett el a lengyel klub kárára. Winter, a meglopott lengyel klubnak titkára volt és csak pár hete, hogy Budapestről megszökött.

Sikkasztó bankigazgató.

Budapest, február 14. Lembergől szenzációs letartóztatás hírének jelentik. A horribilis tőkével nemrég alapított Unio Catholica Bank lemergi fiókjának igazgatóját Kume Félixet kauczió-sikkasztás miatt feljelentették s miután a vád igaznak bizonyult, le is tartóztatták.

Az ujvidéki zászlóaffér.

Budapest, febr. 14. Ujvidékről jelentik, hogy a közigazgatási bizottság mai ülésén felfüggesztette állásától a város polgármesterét, amiért ez Miletics Szvetozárnak, a „hirhedt szerb agitátornak temetése alkalmából a városházára gyászlobogót tüzetett ki, sőt tovább menve, a városház előtti teret magyar ellenes politikai tüntetésre engedte át. Az eset nagy megnyugvást keltett az ujvidéki magyarság körében.

Öngyilkos leány.

Budapest, február 14. Moró Anna pásztori 19 éves cs-lédleány lugkőoldattal akarta magát elpusztítani Ferencz-körut 36. szám alatti lakásán. A leányt szerelmi csalódás keserítette el annyira. — Végzetes szándékát egyelőre meggyújtották és lehet, hogy néhány nap múlva gyógyultan hagyhatja el a Rókus-kórházat.

A bur háboru.

London, február 14. A reggeli lapok jelentik Pretóriából 12-iki kellel: Babington ezredes Vintersdorp-

ból portyázásra indulva, Naauwportnál elfogott egy kis bur csapatot. A burok makacsul védekeztek és csak akkor adták meg magukat, mikor már többen elesnek és megsebesültek közülök. A lydenburgi angol helyőrséget a múlt héten megtámadták a burok, de harcra nem került a dolog. A burok egy ágyuból, a melyet a város közelében egy dombon helyeztek el, néhány lövést tettek a város ellen és puskatüzélest is folytattak ellene, de a nagy távolság miatt teljesen eredménytelenül.

Leégett börgyár.

Budapest, február 14. Bécsi tudósítónk jelentése szerint a Pollak testvérek özégnek Atzgersdorfbán levő börgyárában ma óriási tűz pusztított. A gyár nagy része teljesen elhamvadt. A leégett börgyárnak Magyarországon sok vevője volt.

Az ujvidéki gyanus halál.

Budapest, február 14. Böleskey Gyula kereskedő tetemét, a ki Ujvidéken egy szállodában hirtelen meghalt, ma délelőtt boncolták föl a törvényszéki bonczatani intézetben. A boncolás kiderítette, hogy a halált tüdőszélhűdés okozta. Az a föltevés, hogy Böleskeyt a szálloda rosszul záródó fűtőkészülékén kiömlő szénegáz ölte volna meg, teljesen megdőlt. Böleskey tetemét kiviszik a rákos-kereszturi új temetőbe és innen temetik is el holnap délután három órakor.

A pestis Transvaalban.

Fokváros, február 13. A tifuszjárvány egész Dél-Afrikában annyira terjed, hogy a városi hatóságok fölhatalmazást kértek a kormánytól rendkívüli közegészségügyi intézkedésekre. — De Wett Péter, a bur békebizottság vezetője, a ki most Fokvárosban van, abban fáradozik, hogy az afrikander szövetséget arra bírja, adja értésére a buroknak, hogy a szövetség támogatására ne számítsanak. De Wett Péter a burok fokföldi betörését és a további ellentállást főleg a worchesteri afrikander-kongresszuson tartott beszédeknek tulajdonítja, a melyek a burokban azt a reményt keltették, hogy a hollandusok csatlakozni fognak hozzájuk, a mi azonban nem következett be.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilisre	7.55
"	októberre	7.68
Rozs	áprilisre	7.37
Rozs	októberre	6.68
Zab	áprilisre	6.37
Tengeri	májusra	5.30

Berlin fél márkával, Páris 50 centimmal magasabb. — Szilárd. —

VEGYES.

Az angol királyné kitüntetése. A londoni gyásznapok elmúltak. Mindenki visszatért rendes, hétköznapi foglalkozásához. VII. Eduárd is elfoglalta a hatalmas angol trónt és megkezdte uralkodási ténykedését. Most a király a térszalagrendet adományozta nejeének. Hony soit qui mal y pense.

Százszázéves folyamodása. Dániában két-százharminczhatezer munkás irta alá azt a kérvényt, melyet a tüdővész szanatóriumok fölléltatása tárgyában intéztek Dánia kormányához. Eanél hatalmasabb petíciót csak egyet ismerünk, O'Conel kérvényét, aki az ired felpanaszolt sérelmeit és méltányos követeléseit terjesztette az angol parlament elé — taligán. O'Conel feliratát közel egy millió honfitársa irta alá annak idején.

Családirto munkás. Megrendítő családi dráma játszódott le a múlt éjjel a Köln melletti Mühlheimban. Egy munkás, a ki a gyárból, melyben dolgozott, elbocsátották, mogrettenve a nyomortól, elhatározta, hogy nejét és hét gyermekét megöli. — Éjszaka idején, mikor egész családja aludt, kést ragadott és először feleségén, azután pedig gyermekein ejtett súlyos sebeket, majd felvágta a saját ereit. A sebesültek kiáltozására elősiető szomszédok segítségével a szerencsétleneket átvezették a kórházba, az orvosok azonban nem bíznak, hogy meg lehet őket menteni az életnek.

A tátrafüredi dráma befejezése.

— Saját tudósítónktól. —

Az országos hírű tátra-füredi dráma már közel van a befejezéshez. A végtárgyalás megtartását már csak az hátráltatja, hogy a szerencsétlen véget ért Flesch Alfréd bátyja, Flesch Zsigmond magánvádlóként jelentkezett a bíróságnál.

Az ügyész tíz évre terjedő vádiratot készített, mely szerint Füzesséry Emilt gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolja.

A végtárgyalást a jövő hónap elején tartja meg a löcsei királyi törvényszék.

Leesett a háztetőről.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 14.

Majdnem áldozatul esett könnyelműségének Sinkó József lóápoló.

Az este gazdája Práter utcái telepének pa.lására ment fel, hogy a lovak részére abrakot hozza. Mikor a létrán lefelé tartott — valószínűleg a mértéken felül elfogyasztott pálinkától — a lába nagyon ingadozott s közben a létra is lépést tartott mámoros rajtaállójával.

Mindketten eldültek.

A létrának egy kiv. törésen kívül baja nem esett, de a lóápoló fején és hátán erősen megsérült, úgy, hogy most őt kell ápolni.

Debreczeni piac.

Február hó 11 és 12-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 00 fill., 13-80 fill.
Kétszeres: 13 kor. 20 fill. — 13 kor. 00 fill.
Rozs: 12 kor. 80 fill. — 12 kor. 60 fill.
Árpa: 11 kor. 20 fill. — 11 kor. 00 fill.
Zab: 12 kor. 00 fill. — 11 kor. 80 fill.
Tengeri új 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.
Köles: 11 kor. 20 fill. 4 kor. 00 fill.
Széna: 6 kor. 00 fill. 4 kor. 60 fill.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 643 drb., — ló eladatott 325 darab., Szarvas marha felhajtattott 738 drb. eladatott 500 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1785 drb., — eladatott 1074 drb. Juh felhajtattott 00,000 drb., eladatott 00,000 drb.

Háj: 96—100 kor. Zsir: 120 kor. 112 kor. Kihasított sertés; 68—72 kor., — Kővér sertés kilója 76—82—80 fill. — mind száz kilónként.

A vásár lefolyása élénk volt.

MULATTATÓ.

A csipő. *Költő*: Micsoda apró lábcsakája van: Meg fogom énekelni s ha megengedi, holnap elküldöm a lakására a magasztaló ódát.

Ballerina: Inkább egy pár cipőt.

A vőlegény. *Szobaleány*: (urnőjének vőlegényéhez): A nagyságos ur ma ilyen korán távozik.

Ur: A kisasszony roskedvű, fáj a foga.

Szobaleány: Azt csak úgy mondja, hogy elhiggye a nagyságos ur, hogy a fogai nem hamisak.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Annyira elmélyedtek beszélgetésükbe, hogy most már Hadák szükségét látta annak a kijelentésnek, hogy erről a témáról többé ne beszéljenek. Természetesen amilyen megnyugtatóra szolgált ez neki, épen olyan ömörme a leánynak. Azt észre sem vették, hogy Dércziné házasszonya figyelte őket, mikor beszélgetésüket abba hagyták, úgy tett a jó asszony, mintha észre sem venné őket.

— Ennyje kedves néni — szólította meg a cselédleány — hát magának hozzám ma nincs egyetlen szava sem?

— Hát tudod kedves leányom azt akarom, hogy az uraknak annál több alkalomuk nyíljon veled beszélgetni. Ők ritkán találkoznak veled, de nekünk gyakran és sokszor lesz alkalmunk társalognunk.

— Ugy van — vette át a szót Hadák, aki örült, hogy így módot adnak neki a leánynyal való beszélgetésre.

Kevés idő múlva már terítve volt az asztal. A kis társaság helyet foglalt s jó étvágygyal látott hozzá a vacsorához. A sógor beváltotta szavát s a Dércziné házasszonyát csakugyan Hadák mellé ültette.

Hadák udvariaskodott, a jó asszony pedig csakhamar ráterelte a beszélgetést Marira.

— Hogy tetszik önnek Mari kisasszony?

— Csinos leány.

— És vagyonos.

— Ugy! mondá Hadák — Talán még jó párti is.

— Egy kishivatalnoknak nagyon jó. Pár ezer arona készpénze és gyönyörű stafírungja van.

— Szerencsés lehet.

— Már is szerencsés. Nagyon szegény leány volt.

— Igen, tudom, — válaszolta Hadák.

— Tudod? — gondolta magában a jó asszony — Hát honnan? Imernem kellett, mint cselédleányt. Ha pedig ismerted, akkor csakugyan részes vagy vele együtt az én jó tekintetes asszonyom balsorsában.

Azúfán így szóló Hadákhoz:

— Ismerte talán?

Hadák csak erre vette észre, hogy az előbb elszólt a szót s hirtelen azzal ültette el szavait:

— Igen, ismertem, de csak úgy az utcáról. Nagyon szegényesen járt.

— Hohó! — gondolta magában a jó asszony — egy szegényes öltözékű cselédleányt nem szoktak a hivatalnok urak megfigyelni. Te most jó ember engem tévútra akarsz vezetni, de ez nem fog ám olyan könnyen menni. Jól sejtettem. Ti ismeritek egymást. Közösen volt részetek az én jó tekintetes asszonyom sorsában. Most már megtudok mindent. Holnap nyitabbak lesztek hozzám s a jóügy sikerét én fogom élvezni.

(Folyt. köv.)

612

1901

Hirdetmény.

A b.-szoboszló-szováti törvh. között 2—186—2829 km. szakaszán és a debreczeni egri törvh. között 53583—57—770 km. közötti szakaszán szükséges földmunkák helyreállítását 11210 kor. 68 fill. összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkák kivitelének biztosítása céljából az 1901 évi Március 5-ik napjának 9 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kossuth-utca 39.) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1901. Febr. 9.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

SZINLAP.

Ma, pénteken „A“ bérletben:

ÉJFÉLUTÁN.

Vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Füzes Róbert —	—	—	Pataki B.
Ella, a felesége —	—	—	Fái Flóra.
Nelly, Ella barátnője —	—	—	T. Halmi M.
Ernödy Vilmos —	—	—	Odry Árpád.
Marenszky Tibor —	—	—	Nagy Gyula.
Paulich Ákos —	—	—	Bartha I.
Dr. Borz Tivadar —	—	—	ifj. Szahmáry.
Halmos Jenő —	—	—	Könyei B.
Sárközy, nyugalmazott ezredes —	—	—	Sziklai M.
Blanka, a felesége —	—	—	Pávai Ilonka.
Szeredi —	—	—	Tanay Fr.
Somkuti, a háziúr —	—	—	Csatár Gy.

Holnap, szombaton, bérletszünetben, mérsékeltlen felemelt helyárrakkal, a **A párisi repülő ballett társaság** első vendégjátéka. Ezt megelőzi: **Gyurkovics lányok.**

612

1901

Hirdetmény.

A debreczeni-egri törvh. között 53,583—57.770 km. közötti csegei átkelési szakaszán, a b.-szoboszló-szováti törvh. között 2.186—2.829 km. közötti szoboszlói átkelési szakaszán, végül a debreczeni-tekaji törvh. között 18.160—19.193 km. közötti bősörményi átkelési szakaszán létesítendő ciklops kőburkolatok helyreállítását 109.480 kor. 67 fill. összeg erejéig engedélyeztem.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1901 évi Március 5-ik napjának d. e. 10 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem vételni.

Ajánlatok az egyes szakaszokra külön-külön is tehetők.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kossuth-utca 39. sz.) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1901. febr. 9.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

Apró hirdetések.

Olja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 2 fillér; vastagabb botlakkból nyomatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

A vén kertben 60 szám Kar-u felől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó. Czim kiadóhivatalban

Ügynökök életbiztosítás szerzők egy helybeli főügynökségnél előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak. Czim a kiadóhivatalban.

Tíz hektoliter 99-iki sajas te méstül rizling fajta homoki borom eladó. Vár-utca 8.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Tea vaj legfinomabb 1 kg. 1 frt. 20 krajczár Gróf Desseffy Búd Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Leidenfrost Gy.-nél.

Sima szőlő vessző

a sárándi szőlő telepről mindenféle faj tiszta jutányos áron kapható **Kondor M. J. és fia** özégnél Debreczenben.

A város legszebb helyén egy két ablakos utcái szoba, esetleg teljes ellátással uri ember részére kiadó, ugyanott kiűnő házi koszt kapható. Egyháztér 13., a Collégium mellett.

Köhögés ellen Pemetefü czukorka Borsy czukrázdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Két csinosan butorozott szoba külön bejárattal kiadó. József kir. herceg-utca 20. szám.

Tiszti lakásnak csinosan butorozott utcái szoba előszobával külön bejárattal kiadó. Baross-utca 22. szám.

BARÁTITAL

elismert legjobb növényeszer, gyomor likőr mint házi szer és (étvágy gerjesztő) Főraktár Debreczen részére Ifj. Czeglédy József fűszerüzletében, Bocskai tér 1- Ismét ladók nagy engedményt kapnak.

Egy jó karban levő cimbalom tanító számára eladó. Nyil-utca 126.

Eötvös-utca 66. sarok helyi részkedés, bormérés és lakással együtt kiadó, esetleg az egész udvar is. Étekezhetni: ugyanott a hátulsó lakásban a háztulajdonossal.

Tisztességes megbízható egyén rak-tári munkavezetőnek kerestetik nagykereskedésbe. Czim a kiadóhivatalban.

Özvegynek ott lesznek Bóla.

Egy 4 szobás utcái lakosztály Május 1-re kiadó. Szent Anna-utca 29.

Tömeges vétel folytán

feltűnő olcsó árak

mellett ajánlunk míg a készlet tart u. m. Rendkívül erős férfi czugos bőr cipő párja 1.85. Férfi lakk csipők fűzős, vagy czugos, párja 3 frt. Leány és női cipők 1 frtől kezdve, tiszta selyem esernyők 2 frtől kezdve. Divatos férfi kalapok 1 frtől kezd. Egész finom férfi ingek 85 krajczártól kezdve.

Gallérok darabja 10 kr.

Törülköző, blousok, női ingek, jäger alsó ruhák, lábravalók, nyakkendők stb. minden elfogadható árban.

SZÉKELY JENŐ ÉS TÁRSA

Fotér, Hungária mellett.

Vasutasok és vagonáriaknak 10% engedmeny.

ad 2176 sz.

1901.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A 265/16088-1900. bkgy. számú közgyűlési határozat szerint a Debreczen sz. kir. város hivatalában szükségelt papírművek, írószerek s egyéb irodai és nyomdai anyagkellékek szállításának 3 évi biztosítására újabb pályázat meghirdetése rendelkezett el. — Ennek folytán a városi tanács által az 1901-ik évi április hó 1-től az 1904 évi Március 31-ig terjedő 3 évi időtartamra az alábbi kimutatás szerinti hozzávetőleges mennyiségű irodai és nyomdai papírok, írószerek és anyagkellékek szállítására 1901 évi Március hó 1-én napjának d. e. 11 órájára a városháza nagytanácsstermében tartandó újabb zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A három évi hozzávetőleges szükséglet;

I. Irodai használatra.

Miniszter-papír	55,000	iv
Fogalmazási papír	350,000	"
Diósgyőri meritett-papír	12,000	"
Kis vonalos-papír	50,000	"
Nagy vonalos-papír	25,000	"
Levél-tári kék papír	50,000	"
Boríték nagy papír	20,000	"
Itató (fehér, kék, piros)	12,000	"
Hectograph-papír	12,000	"
Író színes	700	drb.
" fekete	700	"
Pecsetviaszk	800	"
Spárta (szürke vékony)	1500	gom.
Színes spárta	200	"
Varróselyem	250	"
Aczeltoll	70	dob.
Tollszár	400	drb.
Veres tonta	180	üveg
Bélyegző	200	"
Gummi arabicum	450	"
Ostya	180	dob.

II. Nyomdai használatra.

Nyomató-papír simítatlan ⁷⁹ / ₁₁₀	1,800,000	iv
" " simított ⁵³ / ₇₄	150,000	"
" " " ^{55 1/2} / _{72 1/2}	90,000	"
" " " ⁵⁰ / ₆₃	100,000	"
" " " ⁴⁷ / ₆₃	55,000	"
" " " ⁴⁸ / ₇₆	250,000	"
" " " ⁸⁸ / ₁₂₀	210,000	"

Író-, színes- és levélpapírok.

0 ás papír	945,000	iv
4-es "	160,000	"
5-ös "	20,000	"
8-as "	210,000	"
9-es "	5,000	"
10-es "	40,000	"
11-es "	40,000	"
12-ös "	12,000	"
13-as "	32,000	"
Színes papír, vegyes nagysága és vastagsága.	36,000	"
Levélpapír	10,000	"
Gyászlevél	22,000	drb.
Diósgyőri meritett papír.	65,000	iv
Utánzott meritett	40,000	"
Különféle nagys. levélboríték	150,000	drb.

A fenti cikkek szállítására versenyezni szándékozók felhivatnak, hogy zárt borítékba helyezett ajánlataikat a kellőleg kitöltött rovatos kimutatás csatolása és névtelenül benyújtott mintagyűjteményük bemutatása mellett f. évi Február hó 28-dik napjának délutáni 5 órájáig Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalához annyiival inkább igyekezzenek benyújtani, mivel a később érkezett vagy távirati uton küldött ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz vagy óvodék-képes értékpapír teendő le a város házipénztárába a pályázók által s az erről szóló elismervény az ajánlat mellé csatolandó.

Azon pályázók, kik a múlt 1900 évi október 27-re meghirdetett pályázat alkalmával letett óvadékukat s papírminta gyűjteményüket vissza nem vették: újabb óvadék és újabb mintagyűjtemény benyújtására nem kötelezettek.

A részletesebb zárt ajánlati feltételek és egyéb felvilágosítások naponta a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban megtekinthetők, — illetve beszerezhetők.

Debreczen, 1901. febr. 14.

A városi tanács.

Debreczen 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.